

株洲日报

2023年2月3日 星期五
癸卯年正月十三 第23205期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

株洲喜添2处全国最美公共文化空间

市博物馆和株洲书房入选

株洲日报(全媒体记者/温琳 通讯员/张坚煜) 近日,2022年全国最美公共文化空间大赛获奖名单揭晓,株洲2处公共文化空间入选,其中株洲市博物馆获评“优秀公共文化空间案例”(文博艺术空间),株洲书房获评“网络人气奖”。

全国最美公共文化空间大赛由国家文化和旅游部组织开展,旨在为全国公共文化一体化发展发掘并树立一批样板案例,构建全社会共同参与的空间营造平台。大赛设基层文化空间、公共阅读空间、商圈文化空间、文博艺术空间、跨界文化空间、美丽乡村文化空间6个单元。

获评“优秀公共文化空间案例”(文博艺术空间)的株洲市博物馆,是集自然、历史、民俗与美术于一体的综合性博物馆,场馆建筑造型以“远古印象”为主题,如一件远古时代的陶器展品。该馆将实体陈列与智慧博物馆相结合,将参观活动与现代科技和生活方式相结合,是文化、艺术与科技完美结合的个案。现今,场馆已成为全面展示株洲市自然科学和人文历史的大型文化窗口,是株洲市接待外地来客的文化客厅,市民的文化艺术课堂、乡土教育课堂、青少年学生的第二课堂和研学基地。

获评“网络人气奖”的株洲书房,位于市第二工人文化宫二楼,地处人流密集的长江广场商圈。“株洲书房”集智能化、人性化为一体,面积约800平方米,馆藏图书4万余册,阅览座席100多个,分为阅读区、自习区、智能化多媒体区等。

陈恢清调研检查大气污染防治工作时强调
严格责任抓落实 打好打赢蓝天保卫战

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 2月2日下午,市委副书记、市长陈恢清深入芦淞区、荷塘区、天元区,调研检查大气污染防治工作。他强调,良好的生态环境既是幸福株洲的重要标志,也是优质的营商环境。要坚定不移走好生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,紧盯问题短板,严格责任落实,加大防治力度,坚决打好打赢蓝天保卫战,加快建设宜居宜业的幸福株洲。

副市长易湘东参加活动。

近年来,我市坚持以调整产业布局和优化能源结构为重点,持续做好工业企业减排及工业污染治理等工作,稳步提升全市环境空气质量监测、分析、预报能力,环境空气质量逐年提升,但大气环境形势依然严峻。

走进时代新材风电产品事业部动力谷工厂,陈恢清听取企业生产经营情况介绍,沿叶片生产线察看生产工艺和环保举措,希望企业抢抓新能源产业发展机遇,立足株洲、放眼全球,发挥核心竞争力,不断做大做强,为全市高质量发展作出更大贡献;严格标准要求,强化环保设备运行维护,在安全管理、环境保护等方面当表率作示范。

曹慧泉调研微改造微服务微实事工作时强调

从群众身边小事着手 加快建设更有温度的幸福株洲

株洲日报(全媒体记者/罗欣) 2月2日,市委书记曹慧泉调研微改造微服务微实事工作。他强调,要始终站稳人民立场,从群众身边小事着手,持续实施一批微改造、提升一批微服务、办好一批微实事,努力让城市更有温度、更具品质,加快建设幸福株洲。

市领导杨英杰、王卫安、罗绍昀、易湘东,高新区党委书记邵凌云参加。

曹慧泉一行首先实地调研了芦淞区明馨微公园建设、天元区长江北路一森林路交叉口改造、天元区涉企行政审批“一照通”“天小审”微服务工作情况,要求复制推广好的经验做法,推动

“三微”工作取得更好成效。

座谈会上,市住建局、行政审批服务局、市城管局负责人分别围绕微改造、微服务、微实事工作讲情况、谈问题、说打算、提建议。市财政局、市交警支队、市纪委监委、市公安局、市人社局、市文旅广体局等部门相关负责同志就有关情况进行交流。

曹慧泉对前阶段推进“三微”工作、加快幸福株洲建设所取得的成效给予充分肯定,他指出,民心是最大的政治。要始终站稳人民立场,树牢“民生无小事”理念,更加关注群众所需所盼,从群

众身边小事着手,真正把民生实事办在群众心坎上。

曹慧泉强调,要找准切口。持续实施一批微改造,以海绵城市建设、城市更新为契机,疏通城市交通堵点,破解“停车难”问题,全力打造更加畅通的交通体系,切实抓好老旧小区改造。提升一批微服务,深入开展“一把手走流程”行动,全面推行“六即”改革,优化服务流程,打通办事卡点,办好一批微实事,巩固提升微公园、微亮化等工作成果,加强建宁驿站精细化管理。要方法得当。聚焦“钱从哪里来”,把“三微”工作摆在优先级位置,加大财政保障力度;

积极抢抓政策机遇,争取上级资金支持;充分发挥市场主体力量,探索引入社会化投资。明确“事要怎么办”,坚持项目管理、专班推进,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,真正让群众看到实实在在的变化。

曹慧泉强调,要形成合力。各级各部门要将“三微”工作作为“一把手”工程抓实抓牢,聚焦发力、联动协作,确保各项工作落地落实。要打造品牌。积极总结提炼亮点和经验,树立一批标杆和典型,加强宣传推介,努力把“三微”工作打造成民生服务的株洲样板,不断提升群众获得感幸福感安全感。

陈恢清调研检查大气污染防治工作时强调

严格责任抓落实 打好打赢蓝天保卫战

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 2月2日下午,市委副书记、市长陈恢清深入芦淞区、荷塘区、天元区,调研检查大气污染防治工作。他强调,良好的生态环境既是幸福株洲的重要标志,也是优质的营商环境。要坚定不移走好生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,紧盯问题短板,严格责任落实,加大防治力度,坚决打好打赢蓝天保卫战,加快建设宜居宜业的幸福株洲。

副市长易湘东参加活动。

近年来,我市坚持以调整产业布局和优化能源结构为重点,持续做好工业企业减排及工业污染治理等工作,稳步提升全市环境空气质量监测、分析、预报能力,环境空气质量逐年提升,但大气环境形势依然严峻。

走进时代新材风电产品事业部动力谷工厂,陈恢清听取企业生产经营情况介绍,沿叶片生产线察看生产工艺和环保举措,希望企业抢抓新能源产业发展机遇,立足株洲、放眼全球,发挥核心竞争力,不断做大做强,为全市高质量发展作出更大贡献;严格标准要求,强化环保设备运行维护,在安全管理、环境保护等方面当表率作示范。

序推进,陈恢清来到建设现场,了解项目进度、环保措施落实情况,叮嘱项目负责人要加强工地精细化管理,严格落实“八个百分之百”要求,坚决遏制扬尘污染,相关职能部门要真抓实干,督促指导企业落实好各项环保、安全措施。

为实现空气质量精细化管理,我市建设了监测参数的组分站点。来到天元区银海学校组分站,陈恢清了解大气组分监测系统运行情况。该系统可实时监测空气中的各项污染物浓度,并通过数据分析找出有关污染物的具体成分、行业来源、大致区域。陈恢清说,要更好发挥组分站作用,加强数据收集和数据分析,深挖污染根源,找准问题症结,为科学防治大气污染提供有力支撑。

走进时代新材风电产品事业部动力谷工厂,陈恢清听取企业生产经营情况介绍,沿叶片生产线察看生产工艺和环保举措,希望企业抢抓新能源产业发展机遇,立足株洲、放眼全球,发挥核心竞争力,不断做大做强,为全市高质量发展作出更大贡献;严格标准要求,强化环保设备运行维护,在安全管理、环境保护等方面当表率作示范。

问题怎么改? ——“株洲发展怎么看、怎么干”系列评论之三

朱理平

近年来,我市发展环境软实力持续提升,但同时,仍有部分干部存在政治站位不高、政令执行不畅;“闻剑于”精气神不足、“躺平”思想滋生;教条僵化、本领恐慌;高接低放、拖沓懈怠;作风漂浮、守纪不严等问题。

问题怎么改?三句话值得思考。

第一句话:解放思想、转变观念

正所谓思路一变天地宽。解放思想,转变观念,提升本领,大胆突破,对于我们纾难解困,至关重要。

春节期间,烟花爆竹的“禁”与“限”成为舆论关注的焦点。燃放烟花爆竹,成为经历过疫情冲击后人们的渴望,寄托着对未来美好的祝愿。我市顺应民意,举办多场烟花秀。以烟花为媒,不仅让株洲人民感受“制造名城 幸福株洲”的丰富内涵,更提升了城市品牌形象,促进烟花爆竹产业发展。

启示是什么:做事要有魄力,为官要有担当。凡是对党和老百姓有利的事、对株洲发展有益的事,就要事不避难、义不避责,大胆地干、坚决地干。

一些不好的苗头倾向性问题,值得警惕:如有的干部思想僵化,工作推不动,一调度就说这个干不了、那个有规定,机械、盲目执行条文;有的干部“等靠要”的思想严重,一遇事就张口要政策、伸手要条件,等上级安排任务等等。

观念决定行动,思路决定出路。株洲要全力争先进位,应深刻认识到当前面临的难得发展机遇,必须坚持“一天当两天用、两步并作一步走”,努力做到起步比别人早、用力比别人大、速度比别人快。

第二句话:从小切口破题

到江苏、浙江,有招商人员感慨:最大的感受,就是不太需要和政府的人打交道。

在安徽芜湖,“1%工作法”成了芜湖营商环境的“金字招牌”,秘诀在于想方设法帮助企业降低成本、提高利润率。

启示是什么:一具体就深入,一具体就突破,一具体就见效,这是抓落实的重要方法。

如今,有的干部抓工作不具体,

对情况不了解,重要指标只能说个“可能”“大概”,一次两次可能是方法问题,反复多次那就是作风问题。有的推进一件事,局长表态没用,还要科长表态,科长不表态,都不放心。有的“上热下冷”,乱作为,不吃饭、不送烟、不发红包不办事等等。

从小切口破题,就要优化重组工作流程,持续推进“一把手走流程”,比如抓项目攻坚,就到园区去;抓招商引资,就走出去;抓乡村振兴,就到田间地头去,彻底解决关键环节的堵点卡点问题。

从小切口破题,就要聚焦关键执行层级,提升工作能力和效率,改进服务态度,严肃查处不作为、乱作为行为,牢固树立“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,让“门好进、脸好看、事好办”。

第三句话:“跳起来摘桃子”

“跳起来摘桃子”是一种精神和积极进取的态度。

去年,醴陵市全年GDP增长5.4%,地方税收增长14.2%,9项工作获省政府表扬激励,县域综合实力跻

身全国百强第37位;荷塘区通过降本增效,完成征拆土地1589亩;中车株洲电力机车研究所有限公司迎难而上完成营收426亿元,风电整机签约订单再破百亿……他们“跳起来摘桃子”,在担当中谋了实效。

启示是什么:作风建设不是虚的,不是一句空话,作风建设放到经济社会发展全局和各项工作任务中,以发展成效检验作风建设成效。

“跳起来摘桃子”,就要在项目攻坚上比拼作风,把项目攻坚的“主战场”作为作风建设的“主阵地”,在争资引项等五大攻坚上营造比学赶超氛围,比进度、比质量、比优劣,靠作风吃饭、凭实绩说话。就要持续办好民生“六位”、微公园、微亮化、微服务等民生实事,用干部的“实干指数”换取人民群众的“幸福指数”。

特别赞同一种说法:想,全是问题;干,才是答案。请不要相信胜利就像山坡上的蒲公英一样唾手可得,撸起袖子加油干,一个个问号才能变成感叹号。

审批倒排表里的“株洲速度”



株洲日报全媒体记者/廖喜权

1月30日,联诚项目开工建设。从签订入园协议到拿到“国有土地使用证”“建设用地规划许可证”等“四证”,该项目只用了不到3个月。

联诚项目,是由联诚集团投资约12亿元建设的轨道交通高端精密部件研发及产业化项目,将建设应用于研发、生产、检修的三条金属成型生产线。建成达产后,可有效提高本地轨道交通行业高端铸件需求的配套能力。

不到3个月的答案,可以从一张社会投资园区工业项目“拿地即开工”审批倒排表(联诚项目)中寻找。这张表是,由株洲高新区(天元区)项目服务局在2022年9月22日编制。

“表格有49项内容,用A3纸可以打印3张。”联诚集团总经理助理阮志新说,“这张表列明了项目从拿地到开工建设的整个审批流程,详细到受理时间、受理部门、办结时间。对照审批倒排表,就能清晰地知道项目的审批进度。”

去年9月底,联诚项目落户天元区。刚签订入园协议,高新区项目服务局代办专员龚琴就找上门来。阮志新大吃一惊,“这时候,我们才刚刚签订了协议,土地都还没拿下来。”

项目的审批倒排表由龚琴编制。龚琴说,项目技术审查和行政审批“两条腿”同时跑,实行并行审批。有了审批表,有了“帮代办”,阮志新原本担心的项目报建环节,害怕的不专业、不懂流程,变成了每天“盯一盯”进度就行。“在这个项目上,一点都不担心,每天按着计划走就行。”他说。

项目担心的土地,也被列到了审批表上。当时正好有比较成熟的地块在“等项目”,通过土地出让程序,仅用一个月就顺利拿到了土地。

因为审批倒排表,项目还被推着“往前跑”。“工程规划设计原本不会这么快,但有了审批表,项目的推进目标就比较明确了,倒逼着我们也加快速度,把工程规划设计一并纳入,最后只用了2个星期就完成了。”阮志新说。

到去年12月初,该项目顺利拿到了“四证”。“以前正常走下来的话,可能需要8个月。但现在不到3个月,为企业节省了5个多月的时间。如果不是因为去年11月份疫情的影响,时间还会压缩。”龚琴说。

芦淞市场群陆续开市

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/唐佳怡) 2月2日(农历正月十二),芦淞市场群38个专业市场陆续开市。

档主们回来了,背包客上线了,拿货的人潮也来了。上午8时,芦淞市场群迎来久违的热闹。

在天泽华丽市场,档主罗志高一大早就来到市场。在位于二楼的档口中,他和七八个店员将店里的女装挂版、上货,再下单、发货、算账,一刻也停不了。

在罗志高的档口内,款式新颖、颜色艳丽的春装等待打包发货,似乎在告诉人们春天已经来临,衣橱正在不停对着手机试衣服。

罗志高在天泽华丽市场经营“官”女装品牌15年,客户主要在岳阳、长沙、衡阳、江西等地,受疫情影响,这三年的生意很难做。

“因为卖不出的衣服,再拖一段

时间,就成了积压货品,只能低价处理。”罗志高说,兔年的到来,对于服装行业来说,是一次重生的契机。2月2日开市仅两个小时,他的档口就出货800单,比往年增长了20%,也是疫情这三年开市卖货最理想的一次。

开档的忙碌引来了拿货的人潮,也带起了背包客的生意。这是芦淞市场群背包客张大哥复工的第一天,一个拖车、一台手机、一件统一的“背包客”马甲开启了他市场中穿梭的日常。

大年初七,他已经从家乡常德来到株洲。2月2日,截至下午4时,他已经有了23单业务。“背包是个赚辛苦钱的活,货包大的有一人高,重百斤,每次搬上楼,一个包才赚10块钱左右。疫情影响是挺大的,全世界都面临这样的焦虑。但是市场开市了,人气回来了,有活干心里就不慌。”张大哥说。



开市当天,芦淞市场群人气火爆。记者/杨凌凌 摄

聚焦急难愁盼 监督执纪为民

——2022年我市紧盯民生强监督工作综述

株洲日报全媒体记者/陈正明 通讯员/廖培

“用住宅维修资金收益给电梯买了保险,现在维修速度和效果好了,再也不用隔几天就因

电梯坏了而爬楼。”这是市纪委监委开展住宅维修资金专项整治后,紫竹茗园等小区居民感受最直接、最真切的变化。

过去一年,市纪委监委始终坚持以人民为中心,把监督“放大

镜”聚焦到党中央推进共同富裕、增进民生福祉各项政策落实上,坚持人民群众反对什么、痛恨什么,就坚决防范和纠正什么,人民群众期盼什么、需要什么,就努力实现什么,全方位



下转 02版

导读
作风建设年
——“一把手”开年在忙啥
03版

醴陵获全省粮食生产先进县市区 “三连冠”

株洲日报(全媒体记者/汪军 通讯员/尹照) 日前,省委农村工作领导小组发布《关于表彰2022年全省粮食生产先进县市区和先进种粮家庭农场的通报》,醴陵市获评“全省粮食生产先进县市区”,这是该市连续3年获此殊荣。

醴陵市是长江中下游第一个成建制亩产过吨粮的县市。近年来,该市坚持把粮食安全摆在农业农村工作的首位,通过高位推动、示范创建、技术指导、抛荒治理、政策扶持、督查考核等

手段,全力以赴推动粮食生产各项工作落到实处。

2022年,该市克服不利天气影响,在“压单扩双”、遏制抛荒、高产创建、提质增效等方面取得了明显成效。同时创建了以酒汾镇为核心的省级粮食万亩综合示范片,以均楚镇为核心的市级粮食万亩示范片,耕地流转化率76.1%,完成抛荒耕地治理427万亩,建设高标准农田717万亩,全年完成粮食播种面积104.56万亩,粮食产量47.7万吨。

扫一扫关注株洲日报社新媒体

株洲新闻 掌上株洲